



scrisoarea circulară a episcopului de Oradea  
László

VIII. / 2024

**Nr. 1364/2024.**

### **DEVOȚIUNEA MARIANĂ ȘI PELERINAJELE**

La începutul anului, am stabilit un motto pentru dieceza noastră: „*a fost dus de Duh în pustiu*” (Lc 4,1). Am făcut acest lucru cu intenția ca, urmând acest mesaj, să mergem împreună pe calea reînnoirii spirituale în trăirea Evangheliei și a tradiției noastre. Cuvintele pe care le-am citat se referă la un moment important din viața lui Isus, în care se află concentrată fidelitatea față de misiune în fața numeroaselor ispite ale lumii. Dacă facem și noi un efort pentru a ne regăsi în tăcere, îl putem descoperi pe Dumnezeu care lucrează în evenimentele vieții noastre. Așadar, să fim perseverenți în căutarea resurselor de care avem nevoie pentru a avea puterea necesară de a merge mai departe! La fel ca Isus, trebuie să urmăm îndemnul Duhului, pentru că doar astfel putem rezista la toate ispitele, care ne-ar putea depărta de iubirea lui Dumnezeu.

În trăirea noastră spirituală putem prospera prin **cinstirea Mariei**, în care credincioșii tuturor timpurilor și-au găsit nădejde, consolare și speranță. De asemenea, și Maria a trăit misterul retragerii în pustiu în mai multe moduri. Ea a fost capabilă să se supună voinței lui Dumnezeu, să urmeze planul de mântuire și, prin urmare, o viață nouă a răsărit în pustiu umanității. Să fim și noi deschiși în fața prezenței Mariei, să o invităm în evenimentele vieții noastre de zi cu zi, să cerem protecția sa maternă, care să ne însoțească pe cărările vieții noastre.

Am menționat deja cu mai multe ocazii importanța devoțiunii mariane. Am îndemnat în mod repetat pe Preacucernicii Preoți și pe credincioși să fie perseverenți și fideli în devoțiunea mariană. Să prețuim și să practicăm formele tradiționale de devoțiune mariană și să nu renunțăm la frumoasele obiceiuri prin care strămoșii noștri și-au exprimat fidelitatea și iubirea față de Mama noastră cerească. Cu siguranță Maria mijlocește continuu pentru noi, dar trebuie să ținem cont de cuvintele ei: „*Faceți tot ce vă spune el (Isus)*” (Ioan 2,5).

O formă frumoasă de exprimare a devotamentului nostru față de Maria este **pelerinajul**. Timp de multe secole, credincioșii episcopiei noastre s-au îndreptat spre locurile de pelerinaj din regiunea noastră, pentru a primi har și încurajare din devoțiunea mariană, pentru a crește în credință și pentru a fi martori fideli în viața cotidiană. Chiar și astăzi, putem fi atinși de profunda credință a pelerinilor, care îi îmbogățește nu numai pe cei prezenți la un pelerinaj, dar și familiile și comunitățile din care provin și de care sunt legați, deoarece transmiterea harurilor primite aduce întotdeauna roade abundente. Ne putem gândi aici și la respectul cu care cei de acasă, i-au primit pe pelerinii care aduceau binecuvântarea Mariei.

Îi încurajez pe Confrații mei în preoție și pe enoriașii mei dragi, să celebrăm cu credință și devoțiune profundă sărbătorile mariane, mai ales acolo unde aceste sărbători reprezintă și hramul bisericii locale. Să mergem în pelerinaj la aceste biserici și să ne alăturăm celebrării comune! Să păstrăm frumoasa tradiție a pelerinajelor! Pelerinajele la Maria Radna au o tradiție bogată în dieceza noastră. Să nu renunțăm la această legătură spirituală! Maica Harurilor și astăzi își așteaptă copiii, pentru ca, întăriți de binecuvântarea ei, să putem duce prezența lui Isus în casele și comunitățile noastre. - Un alt sanctuar, drag nouă, ne așteaptă la Sâniob. În ultimii ani, practica pelerinajelor, care aproape că fusese uitată, a început să înflorească. Să rămânem recunoscători, pentru că prezența lui Dumnezeu se exprimă atât de frumos printre noi, mai ales în apropierea Maicii Noastre Sfinte. Desigur, vizitarea și a altor locuri de pelerinaj marian reprezintă la fel o experiență benefică pentru noi. Să prețuim sursele de har oferite de locurile de pelerinaj. Să facem acest lucru cu o inimă purificată în Sacramentul Reconcilierii, și astfel să fim capabili să ascultăm cu și mai multă disponibilitate cuvintele Mariei: „*Faceți tot ceea ce (Isus) spune*” (Ioan 2,5). Acesta ar trebui să fie scopul final al fiecărui pelerinaj: să ne apropiem mai mult de Isus cu ajutorul Maicii Sfinte!

- În acest an Pr. Bărbuț Péter va conduce grupurile de pelerini din dieceza noastră la Maria Radna. Vă rog să organizați pelerinajul credincioșilor în data de **8 septembrie 2024**, chiar dacă sărbătoarea cade într-o zi de duminică.
- Pelerinajul la Sâniob în data de **15 septembrie 2024**, va fi condus de Pr. arhidiacon Kiss Albert. Din cauza lucrărilor de renovare, anul acesta vom putea sărbători ziua de naștere a Fecioarei Maria în condiții mai modeste la Sâniob, dar să fim recunoscători, pentru că după ce suportăm incomoditățile renovării aflate în curs, sanctuarul atât de drag nouă va fi reînnoit.

Deoarece în perioada acestor pelerinaje urmează să reprezint conferința episcopilor din țara noastră la cel de-al 53-lea Congres Euharistic Internațional la Quito, în Ecuador, nu voi putea fi prezent la aceste pelerinaje, dar îi însoțesc cu rugăciunile mele pe dragii mei Confrați în preoție și pe credincioșii pelerini.

**Nr. 1384/2024.**

## **EXERCITII SPIRITUALE LA ÎNCEPUTUL NOULUI AN ȘCOLAR**

În ajunul noului an școlar, Centrul Catehetic Diecezan invită cateheții și preoții implicați în predarea religiei în școli la exerciții spirituale. Locul și data programului este **Oradea, 30 august - 1 septembrie 2024**. Mai multe detalii se pot obține la doamna Benedek Ramóna (tel. 0723309044) sau la Biroul Pastoral (tel. 0757061859), unde doritorii pot să-și anunțe participarea.

\* \* \*

**Nr. 1384/2024.**

## **ÎNTÂLNIRE CU DECANII (PROTOPOPII)**

După perioada concediilor de vară, doresc să am o întâlnire cu Preaonorații Decani și cu responsabilii pastorali din decanate. Îi aștept în sala de ședințe de la etajul al II-lea al Palatului Episcopal, **luni, 2 septembrie 2024, la ora 11.00**. Preaonorații Decani sunt rugați să se asigure că preoții responsabili cu pastorația tinerilor, pastorația familiilor și cu cateheză, vor fi prezenți la program.

\* \* \*

**Nr. 1385/2024.**

## **ÎNTÂLNIREA EPISCOPIILOR CATOLICI ORIENTALI ÎN ORADEA**

Episcopii catolici orientali din Europa se vor reuni la Oradea în perioada 16-19 septembrie 2024. **Miercuri, 18 septembrie**, ierarhii vor vizita catedrala noastră. Cu această ocazie, vom organiza un moment de rugăciune la ora **18.00**. Îi rog pe Confrații mei în preoție să ni se alăture în întâmpinarea oaspeților noștri. Ar fi foarte frumos dacă ne-am putea ruga împreună cu această ocazie. De asemenea după programul spiritual Vă aștept cu drag la o agapă frățească în Palatul Episcopal. Dacă doriți să participați, vă rugăm să o contactați pe Perei Benita, de la Biroul Pastoral, până la data de 16 septembrie 2024 (tel. 0757061859).

\* \* \*

**Nr. 1386/2024.**

## **PROGRAM DE FORMARE PENTRU CATEHEȚI ȘI PEDAGOGI**

În perioada **20-21 septembrie 2024**, sub îndrumarea doamnei Uzsalyné Pécsi Rita PhD, vom organiza un curs de formare pentru cateheți și profesori pedagogi. Prelegerile susținute cu mottoul „*Educația în slujba vieții*” pot fi de mare ajutor în educarea tinerilor și în întărirea comunităților noastre. Înscrieri pentru participare se pot face până la data de 16 septembrie la referentul nostru pastoral, Benita Perei (tel. 0757061859).

**Nr. 1387/2024.**

## **SĂRBĂTOAREA FERICITULUI EPISCOP BOGDÁNFY SZILÁRD**

Să nu uităm, că în rândul sărbătorile noastre diecezane, în data de **3 octombrie**, îl comemorăm pe fericitul nostru episcop martir Bogdánffy Szilárd. În această zi în toate bisericile parohiale, Sfânta Liturghie este oferită în cinstea episcopului martir. Să folosim această ocazie pentru a vorbi despre viața și martiriul său. Cerându-i rugăciunile de mijlocire, să-i încredințăm întreaga noastră dieceză, preoții și seminariștii, precum și tinerii noștri, pentru care cerem harul de a discerne și asuma cu curaj vocația. În catedrală Sfânta Liturghie va fi celebrată **la ora 18.00.**

Aici doresc să reamintesc dragilor mei Confrați în preoție ce am anunțat deja în legătură cu Uniunea de Rugăciune a Fericitului Episcop Martir Bogdánffy Szilárd (a se vedea OC IX/2023, nr. 2254, p. 43). Vă îndemn să susțineți această formă rugăciune pentru vocații. Este necesar să ne unim în rugăciune pentru vocații. Depinde de fiecare dintre noi dacă noile vocații pot sau nu să înflorească în comunitățile noastre. Să ne rugăm pentru această intenție și să recomandăm credincioșilor noștri posibilitatea de a se alătura Uniunii de Rugăciune a Fericitului Episcop Martir Bogdánffy Szilárd!

\* \* \*

**Nr. 1388/2024.**

## **ÎNTÂLNIREA GRUPURILOR MARIANE**

Invităm membrii grupurilor mariane la o întâlnire, ce va avea loc **sâmbătă, 5 octombrie 2024**, la catedrala noastră episcopală. Programul întâlnirii va începe la ora 10.00 cu o adorație euharistică, urmată la ora 12.30 de o Sfântă Liturghie și o agapă. Îi rog pe Confrații mei în preoție să anunțe numărul exact al participanților la referentul nostru pastoral, Perei Benita (tel. 0757061859) până la data de 30 septembrie a.c.

\* \* \*

**Nr. 1389/2024.**

## **ÎNTÂLNIREA DE TOAMNĂ A PREOȚILOR**

**Miercuri, 9 octombrie 2024, la ora 11.00**, aștept Confrații mei în preoție la întâlnirea de toamnă a preoților. Vă rog, să faceți tot posibilul pentru a participa la acest eveniment important.

**Nr. 1390/2024.**

## **ÎNTÂLNIREA DIECEZANĂ A FAMILIILOR**

Și în acest an, la **12 octombrie** vom organiza Întâlnirea Diecezană a Familiilor. Tematica acestei întâlniri este dată de *sărbătoarea în familie*, iar motto-ul ales este: „*Părinții lui mergeau în fiecare an la Ierusalim de Sărbătoarea Paștelui.*” (Lc 2, 41). Rog pe preacucernicii confrăți, să organizeze participarea familiilor la acest eveniment, astfel încât fiecare parohie să fie reprezentată la întâlnire. Preoții protopopi și responsabilii pentru pastorală familia să ajute la organizarea întâlnirii. Mai multe informații vom putea obține de la Biroul Pastoral (0757061859) sau de la Pr. Toth Attila Levente (0771181342).

\* \* \*

**Nr. 1391/2024.**

## **ÎNTÂLNIREA SENATULUI PREOȚESC**

Convoc pe membrii Senatului Preoțesc la o întâlnire, **miercuri, 23 octombrie 2024, ora 11.00**. Vă rog să notați această dată în agendă, și Vă aștept cu drag la această reuniune.

\* \* \*

**Nr. 1392/2024.**

## **CATEHEZA ÎN ȘCOLI**

*"Ca și colaborator și delegat al episcopului, preotul este responsabil pentru organizarea, coordonarea și îndrumarea predării religiei în comunitatea care i-a fost încredințată". (Directorul vieții și slujirii preoțești, nr. 47)* Predarea religiei în școli este o parte deosebit de importantă a misiunii Bisericii, așa cum am scris mai detaliat într-o circulară anterioară (vezi OC II/2015 nr. 590/2015). Religia nu este doar o materie, ci o oportunitate pentru tineri de a se întâlni cu Dumnezeu cel viu, de a însuși mesajul Evangheliei și de a trăi după învățătura lui Cristos. Vă îndemn să susțineți cu entuziasm și angajament cateheza în școli. Cooperarea strânsă cu profesorii și cateheții este esențială în această slujire, deoarece obiectivul nostru comun este ca tinerii încredințați nouă, să fie întăriți în credință și îmbogățiți în valori morale. Să menținem un dialog deschis și onest cu conducerea școlilor, astfel încât mesajul lui Cristos să fie un ferment viu, care să transforme comunitățile noastre. Împreună cu credincioșii parohiilor, să cerem călăuzirea Duhului Sfânt, care este capabil să ne lumineze mințile și inimile, astfel încât cateheza să poată fi cu adevărat un instrument de înțelepciune, iubire și unitate.

**Nr. 1436/2024.**

## **SUGESTII PENTRU ÎNCEPUTUL NOULUI AN ȘCOLAR**

*"Vino, Duhule Sfinte!"* - Noul an școlar aduce nenumărate oportunități și surprize, bucurii și provocări pentru părinți și copii, profesori și elevi deopotrivă. Pentru a ne asigura, că toate acestea servesc cu adevărat creșterii noastre ca indivizi și ca și comunitate, este important să ne pregătim pentru noul an școlar. În acest scop, oferim următoarele sugestii:

- întreaga comunitate se poate pregăti împreună pentru Sfânta Liturghie de deschidere a anului școlar: de exemplu, prin compunerea rugăciunilor universale, prin mici atenții pentru cei mai tineri elevi, etc;
- binecuvântarea ghiozdanelor și a noilor elevi la Sfânta Liturghie de deschidere a anului școlar, unde elevii, profesorii și întreaga comunitate de credincioși se pot ruga împreună;
- înainte de Sfânta Liturghie, se pot aduna intențiile de rugăciune ale celor prezenți, aceste intenții formulate și scrise pe hârtie putând fi prezentate la oferirea darurilor;
- anunțarea unui program de mentorat, în cadrul căruia elevii mai în vârstă își asumă sarcina de a-i ajuta pe cei mai tineri în integrarea lor și în aprofundarea credinței;
- prezentarea în cuvânt viu și/sau într-un pliant a diferitelor activități prin care elevii, profesorii, părinții pot consolida și îmbogăți comunitatea parohială locală: ce grupuri parohiale, oportunități caritabile, alte programe sunt disponibile;

**Liturghia de deschidere a anului școlar** este o ocazie foarte bună pentru a ne consolida comunitățile și de a construi cu creativitate și curaj punți între generații.

\* \* \*

**Nr. 1437/2024.**

## **DISPOZIȚII ÎN RÂNDUL CLERULUI**

Începând cu data de 1 septembrie a.c. în dieceza noastră intră în vigoare următoarele dispoziții:

**Pr. SÓVÉR István**, actualemnete vicar parohial la Valea lui Mihai, își va continua misunea la Jibou.

**Pr. OROS Tibor Roland**, actualmente vicar parohial de Oradea Olosig, rămânând responsabil spiritual în școala noastră, în calitate de administrator parohial se va îngriji de parohia Sălard, îngrijindu-se temporar și de comunitatea din Fegernic.

**Pr. NAGY Jácint**, de la parohia Santău vine la parohia Oradea Olosig, unde va activa ca și vicar parohial, ajutând și la îngrijirea pastorală din Căminul Sfânta Elisabeta.

**Pr. GYENGE Béla**, de la parohia Fegernic va merge la Santău, unde în calitate de paroh se va îngriji și de comunitatea din Craidorolț și Ady Endre.

**Pr. BLAGA Antoniu**, actualmente vicar parohial de Marghita, este numit administrator parohial la Oradea Velența, fiindu-i încredințată și misiunea de responsabil al pastorației tinerilor și coordonator al centrului pastoral diecezan.

Mulțumesc Preacucernicilor Confrați pentru disponibilitatea arătată și îi asigur de sprijinul meu. Dumnezeu să binecuvânteze misiunea lor!

Oradea, 14 august 2024,  
în ajunul solemnității Ridicarea la cer a Maicii Domnului.

† Böcskei László  
episcop diecezan